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verno cessi di adoperare il granturco per i 
suoi cavalli. 

L'onorevole Oompans lia parlato deh peso 
della biada, accennando agli inconvenienti 
clie non ha precisato, ai quali egli, nella sua 
lunghissima carriera militare, avrebbe assi-
stito. Può essere, onorevole Oompans, che 
Ella abbia assistito a delle lotte fra forni-
tori ed ufficiali incaricati dei viveri. Questa 
è una cosa naturale, che succede con una 
certa frequenza; ma Ella conoscerà certa-
mente ancora il modo col quale l'ufficiale ha 
il dovere di riparare. Oggi poi ogni abuso è 
anche più difficile di quello che fosse ai 
tempi nei quali Ella serviva, perchè alle 
grandi distribuzioni è sempre presente un 
agente dell'Amministrazione, d'altronde l'uffi-
ciale può immediatamente fare i suoi re-
clami, e l 'Amministrazione provvede sul mo-
mento. 

Quindi prego la Camera di approvare il 
capitolo come è, inquantochè esso corrisponde 
alla forza bilanciata dei cavalli. 

i m b r i a n i . Chiedo di parlare. 
Presidente. Su che cosa? 
I m b r i a n i . Per una semplice domanda al mi-

nistro... 
P r e s i d e n t e . Ha facoltà di parlare. 
Imbr ian i . Chiedo al ministro se quando 

vanno al campo o ad altre esercitazioni, i 
generali non abbiano inoltre da 25 a 30 lire 
al giorno per il servizio di vettura. 

P a i s , relatore. Non ha che fare con questo 
capitolo. 

P r e s i d e n t e . L'onorevole ministro ha facoltà 
di parlare. 

M o c e n n i , ministro della guerra. Le chiarisco 
come sta la cosa. Quando ci sono grandi ma-
novre, chi dirige queste manovre, i coman-
danti dei Corpi d'armata che si esercitane 
contrapposti l 'uno all'altro, hanno soprassoldo, 
ed hanno anche, alla fine di codeste eserci-
tazioni, il compenso per le spese maggiori che 
hanno fatto. Questo si capisce. Vuole che ci 
rimettano del loro? Ogni rimanente è pre-
visto dalla legge per le indennità ed assegni 
fìssi. 

E inutile, onorevole Imbriani, che ella 
venga sempre ad esporre sospetti. Creda 
pure, il paese è povero, e paga poco i suoi 
ufficiali ed i suoi impiegati, Se ella con-
fronta ciò che godono generali ed ufficiali i n 
Italia, con quel che godono ; non dico in In-
ghilterra ed in Germania, ma con quel che 

godono in Austria ed in Erancia, ella vedrà 
quanto grandi siano le differenze, e come sono 
a danno nostro. Dunque la prego di non in-
sistere perchè non sarebbe dignitoso. . Ed io 
10 confesso ohe al ministro pesa molto di 
stare ogni momento a difendere gli ufficiali 
da certe accuse... 

I m b r i a n i . Pesa di più all'erario che paga. 
Mocenni , ministro della guerra. Ma in Italia 

si spende meno che altrove e si domanda 
molto ai nostri ufficiali. Dunque siamo giusti 
e non esageriamo. 

I m b r i a n i . Ora continuo perchè è una inter-
rogazione che aveva fatto. Non starò a fare 
confronti, perchè non so se i confronti dareb-
bero ragione al ministro. Non faccio i con-
fronti con gii altri paesi, guardo al nostro 
paese. E siccome in altri paesi si spende 
meno, così io ritengo che certi emolumenti in 
Italia siano troppo elevati. 

IVÌocenni, ministro della guerra. Ma qui si 
parla di foraggi! 

I m b r i a n i . Mi perdoni: sei razioni di.forag-
gio per ogni generale sono di troppo. L'auto-
rizzazione a prelevarle anche per i cavalli 
da tiro, cioè per le vetture private, non per 
11 servizio d'esercitazione e dell'esercito, è 
una cosa che io credo sconveniente. Ed io 
credo sconveniente che il paese sappia che 
vi è una categoria di persone, che vivono da 
Satrapi. (Oh! oh! — Rumori). 

P r e s i d e n t e . Onorevole Imbriani, Ella non 
deve pronunziare parole sconvenienti. 

I m b r i a n i . Mi pare che non sia una parola 
sconveniente dire satrapi. 

P r e s i d e n t e . Non dica questa parola. 
I m b r i a n i . Allora dirò che vivono largamente 

a spese degli altri. Quindi ritengo che si possa 
fare larga economia su questo capitolo dei 
foraggi. 

P r e s i d e n t e . Non essendovi alcuna proposta, 
rimane approvato il capitolo 29. 

Capitolo 80. — Casermaggio per le truppe 
retribuzioni ai Comuni per alloggi mili tari 
ed arredi d'alloggi e di uffici militari, lire 
4,243,900. 

L'onorevole Afan de Bivera ha facoltà di 
parlare su questo capitolo. 

Cr i sp i , presidente del Consiglio, Non siamo 
neanche alla metà del bilancio dopo 13 giorni! 

Alan de R i v e r a . L'onorevole Masi nel suo 
discorso -pronunziato nella discussione -gene-
rale del bilancio fece voti, acciocché il ser-
vizio del casermaggio fosse affidato alla ge-


